

澄迈深入实施“三县三地”发展战略，做好“港、城、网”三篇文章 瞄准高质量 开创新局面

■ 本报记者 李佳飞
特约记者 陈超

春回大地，万物复苏。连日来，澄迈县各行各业有序复工复产的景象，让城乡呈现出一股新的活力。

近日，海南日报记者来到澄迈县台海农业凤梨种植基地，只见十多名工人正忙着将新鲜采摘的凤梨进行打包、分装，一派忙碌的景象。在采访期间，澄迈县凤梨产业协会会长黄华茂的手机响个不停，“每天要接十几个电话，都是求购高品质凤梨的客商。”黄华茂说。

位于澄迈的京东物流华南中心海南园区内，现代化的流水线高效运转，工人们娴熟地分拣包裹，通过高效、专业的物流服务，让包裹及时送到买家手中，让其感受到现代生活的便利、舒适。

近年来，澄迈县贯彻落实省委、省政府部署要求，坚持新发展理念，大力实施“三县三地”发展战略，着力做好“港、城、网”3篇文章，奋力开创高质量发展新局面。

地区GDP首次跨过300亿元大关

日前，在澄迈县委十三届十次全会上，澄迈县委书记吉兆民作工作报告，传递出该县迈向高质量发展的信号。

一组数据能够说明问题——

2019年，澄迈实现地区生产总值330.18亿元，首次跨过300亿元大关，同比增长6.0%，地方一般公共预算收入26.8亿元，同比增长8.6%，经

济运行总体实现稳中有进；

为深入贯彻新发展理念，澄迈深化供给侧结构性改革，全县11个重点产业去年实现增加值210.8亿元，占全县GDP63.8%。产业结构进一步优化，第三产业占比提高8个百分点。值得一提的是，热带特色高效农业增加值达62亿元，占农业增加值比重

72.5%，全县累计有效注册农产品商标1027件，位居全省前列；

高新技术产业方面，澄迈互联网产业继续保持全省领先，海南生态软件园全年新增企业1384家，累计入驻企业近5000家，实现全口径税收25.62亿元，同比增长26.4%；

为加快对外开放合作步伐，澄迈

改革释放经济社会发展活力

亮眼的数字背后，是澄迈县深入贯彻新发展理念、坚定不移推动高质量发展的不懈努力；是全面深化改革，坚持创新驱动、人才驱动发展战略，让县域经济社会发展释放出动力和活力——

过去一年，澄迈全面推进“不见面审批”改革，不见面审批事项比例达80%；实行“一区多园”模式，深化和推广“极简审批”改革，向老城开发

区下放227项审批事项，推进项目进园区，让园区说了算，园区审批提速90%以上；

优化营商环境，澄迈全面推进“证照分离”和“多证合一”改革，去年新增市场主体7163家，同比增长21.3%；建立全省首个中小微企业融资对接信息平台，进一步破解中小微企业融资难题；率先在全国推行平台经济税收征收新模式，被列入我省第

六批制度创新案例向全国推广；

与此同时，澄迈落实减税降费政策，为企业减负5.58亿元；超额完成清理拖欠民营企业、中小企业账款年度任务；在去年全省民营经济发展软环境评价中，澄迈排名全省第二；

在大力实施创新发展战略方面，澄迈积极培育高新技术企业，目前全县高新技术企业累计达58家，科技

型中小企业39家，数量排名全省第二；国内首个官方授牌的区块链试验区落户澄迈，聚集100多家研究机构和知名企业和

为实施人才驱动发展战略，澄迈建立县级人才服务“一站式”平台，为人才提供住房补贴申请、落户等22项服务；累计投入创业资金881万元，带动3000多名本土大学生返乡创业，拉动创业资金近2亿元。

完善布局规划促进产业升级

征程万里风正劲，重任千钧再扬帆。

2020年是全面建成小康社会和完成“十三五”规划收官之年，也是海南自贸港建设总体方案实施之年，澄迈围绕全省“三区一中心”战略定位，深入开展“我为加快推进海南自由贸易港建设作贡献”活动，保持全县经济持续健康发展，为加快海南自贸港建设贡献澄迈智慧。

为做好“港、城、网”3篇文章，澄迈将加快推动马村港区完善规划布局和建设，促进马村港和海口综合保税区联动发展；推动油气勘探生产服务专用码头建设，加快油气勘探生产服务基地建设；完成

“海澄文”经济圈发展规划编制，加强“海澄文”基础设施互联互通，加快推动海口市域列车向老城开发区延伸；加快海南国家区块链技术和产业创新发展基地建设，推动全国区块链企业有效集聚，做特做强

海南生态软件园。

为促进产业提档升级，澄迈将扩大“6+2”特色产业品牌农产品种植规模，提高品牌知名度，做大做强热带特色高效农业。与此同时，继续实施老城开发区“腾笼换鸟”战略，逐步清退园区停产、倒闭的“僵尸企业”，为新企业、新项目让出发展空间，实现园区土地和厂房集约利用；大力发展高新技术产业、现代服务业、低碳制造业与数字经济，扶强扶优互联网产业，深化大数据、人工智能、区块链等研发应用等；完善金马现代物流中心等物流基础设施，健全现代物流业体系，着力打造现代物流业和供应链金融产

业示范区；以国际旅游消费年活动为载体，开展美食购物嘉年华、电商扶贫促销等活动，加快推动旅游消费产业发展。

此外，为促进园区高质量发展，澄迈将深入贯彻《海南省重点产业园区高质量发展的若干意见》《关于支持海南生态软件园高质量发展的措施》，实施“一区多园”模式，制定“一园一策”，让园区成为自贸港做大流量的“量点”和突出实效的“亮点”。
(本报金江4月2日电)

3月中旬，通威(海南)水产食品有限公司开足马力生产。图为工人分拣产品。
本报记者 李佳飞
通讯员 张仁圣 文/图

3月16日，澄迈福橙、桥头地瓜、福山咖啡、蜜柚、无核荔枝、茶油和妃子笑荔枝、凤梨

李佳飞 编
张昕/制图



澄迈各学校多举措防疫迎复课 应急演练 体温跟踪 错峰入学

■ 本报记者 余小艳 通讯员 王家专

根据省教育厅要求，我省高三、初三年级将于4月7日开学。澄迈县各个学校防疫复课准备工作如何？4月2日，海南日报记者对澄迈各个学校开学准备工作进行探访。

“我班一学生发热、干咳、头晕……”“请尽快通知家长到校，请老师带该学生到校内隔离观察室，然后通知红光医院前来作进一步检查，随时跟踪汇报。”4月2日上午，澄迈县福山镇红光学校开展新冠肺炎疫情防控演练，模拟老师在课堂上发现干咳、发热症状学生的应急处置。

海南日报记者在在现场看到，在红光学校篮球场上，校方利用遮阳帐篷搭建应急防控指挥部、模拟教室、隔离观察室、校长室、学校后勤处、卫生院等8个模拟场所。校领导、教师、学生、医务人员等佩戴口罩，在指定地点就位，参演人员跟随场景切换及旁白指令做出下一步反应。

“60多名教职工参与，尤其初三各班主任、各科老师不能缺席。”红光学校校长李盛说，该校为九年

制学校，有142名初三学生复学，演练是为了提升教职工防疫意识，在应对紧急情况时，教职工能够冷静沉着应对。

海南日报记者注意到，演练现场有十余名学生家长代表在观摩。“演练让我打消了一些顾虑，孩子来上学我们放心。”来自福山镇的黄维

表示。海南日报记者走访澄迈多个学校发现，各校陆续开展疫情防控演练，针对各自情况制定具体防疫复学措施。

“36.3℃。”4月2日10时，海南日报记者来到澄迈思源实验学校，经过正门时，红外线感应测温仪自动报出体温值。随后，海南日报记者在这所学校保安

指引下，经免触碰消毒器消毒之后，进入校园内。

“密切跟踪所有师生24天行踪轨迹、返校前14天健康状况，进入校门前还要测体温、消毒，把疫情挡在校门外。”在校长办公室，澄迈思源实验学校校长唐铭一边整理该校为复学所做的疫情防控清单，一边告诉海南日报

记者，从省级、县级要求，到学校的自选动作，“我们一共有97条措施保障顺利复学。”

与澄迈思源实验学校正对面的是澄迈思源高级中学。海南日报记者注意到，在澄迈思源高级中学一栋教学楼里，几名清洁工人正逐层清洁教室内外。空气中弥漫着一股淡淡的消毒水气味。在教学楼外，几名工人拿着仪器正在测量教学区与食堂之间的距离。

“我们打算对教学区进行彻底隔离，预计4月5日之前完成隔离板施工。”澄迈思源高级中学校长李树峰告诉海南日报记者，学校已安排建筑施工单位进场施工，确保赶在复学前完工。

“所有防疫措施已到位，防疫物资采购充足，学生可以放心入学。”李树峰说，该校全体师生员工及学生家长在假期期间已经利用各类手机软件进行多次新冠肺炎防疫知识专题培训，并开展3次疫情防控应急演练。目前已通知高三学生于4月6日14时至15时分5个时段，按班级顺序依次报到，实行错峰分时入校。
(本报金江4月2日电)



日前，澄迈县各中小学相继开展疫情防控应急演练活动。
本报记者 苏晓杰 通讯员 叶上荣 图/文

澄迈欢迎支援湖北抗疫一线医护人员回家

本报金江4月2日电 (记者余小艳 通讯员于亚楠)近日，在澄迈县人民医院门口，载着10名澄迈县支援湖北抗疫一线医护人员的大巴缓缓驶来，澄迈县人民医院医护代表、群众、支援湖北医疗队队员家属代表等列队等候。

“10名队员一个不少，向您报到！”现场，澄迈县支援湖北医疗队队长王志敏声音洪亮报到，让队员家属热泪盈眶。2月15日，在疫情严峻时刻，澄迈县人民医院的10名医护人员响应党的号召，带着责任和使命逆行出征，奔赴湖北。

对于他们的付出，澄迈县委、县政府及时送上关怀。澄迈县财政局向澄迈县卫健委拨付临时性工作补助资金和疫情防控经费，确保临时性工作补助、支援湖北医护人员及其家属慰问金、一线医护人员奖励金按时足额发放。

澄迈县还组建志愿者团队，每周定期协调解决支援湖北医务人员家属各方面的困难和服务需求。澄迈县妇联、县总工会、团县委、县卫健委等多部门开展关心关爱支援湖北医务人员家庭活动，为支援湖北人员家庭送去各类生活物资。

此外，社会爱心人士以实际行动为澄迈支援湖北医疗队队员家属送来关爱。

澄迈上半年计划完成137户危房改造

其中3类家庭每户奖励1万元

本报金江4月2日电 (记者余小艳)3月31日，澄迈县住房和城乡建设局印发《澄迈县2020年农村危房改造实施方案》(以下简称《方案》)，明确2020年上半年计划完成137户4类重点对象危房改造，对在6月底前竣工，达到入住条件的建档立卡贫困户、低保户、贫困残疾人家庭给予每户奖励1万元。

《方案》明确，建档立卡贫困户、农村分散供养特困人员和贫困残疾人家庭等4类重点对象是2020年澄迈县农村危房改造重点。目前已鉴定为危房的农户初定为137户，其中建档立卡贫困户47户。澄迈县计划2020年上半年全部完成4类重点对象原安全住房因自然灾害、年久发生变化而造成危房的改造，并基本完成因动态调整新增的4类重点对象贫困户危房改造任务。

同时，危房改造补助按照D级危房、C级危房的标准执行。建档立卡贫困户、低保户、贫困残疾人家庭危房改造凡是在6月底前竣工并达到入住条件的给予每户奖励1万元。

澄迈生态环境局优化审批服务 6条措施支持企业复工复产

本报金江4月2日电 (记者余小艳)为支持企业复工复产和稳定发展，澄迈县生态环境局推出“容缺受理”，建立“绿色通道”等6条审批服务措施。

6条审批服务措施涉及企业复工复产和群众生活。对于主要负责人书面承诺，在规定时限内补交的，实行先行受理审批；针对疫情防控特需、重点项目、重点工程和特别紧急的服务项目环评，开通“绿色通道”，主动对接、全程指导、跟踪服务。同时，豁免疫情防控项目相关审批，简化民生等重点领域项目审批。对2月1日至5月底前新增的种养业项目，暂缓办理环境影响评价手续。环境影响评价审批采取即受理即评估与审查同步，压缩审批时限。

同时，澄迈县生态环境局积极引导企业和群众通过澄迈县一体化在线服务平台，采取审批事项网上申报等方式办理业务，全天候为办事企业和群众提供便捷网上服务。对可合并申请、合并审批的事项实行合并办理，快速审批。对涉企审批事项再次提速，在原来承诺时限的基础上，所有事项均在受理后三日内完成审批。对法定需要进行现场勘验的审批事项，线上审批和线下勘验同时进行，部分事项实行“承诺+视频”现场勘验。因疫情影响，复工复产期间排污许可证有效期自动顺延至疫情防控结束，企业和人员可正常实施经营、执业。

迈向“融合发展、多元传播”阶段 澄迈县融媒体中心揭牌

本报金江4月2日电 (记者余小艳 通讯员于亚楠)3月31日上午，澄迈县融媒体中心揭牌启用，官方新闻客户端“富硒长寿澄迈”上线，标志着澄迈县媒体融合发展从传统媒体和新媒体“简单相加、单兵作战”迈向“融合发展、多元传播”的全新阶段。

据了解，“富硒长寿澄迈”新闻客户端以“新闻+政务+服务”为特色，致力于打造澄迈县主流舆论传播主阵地、第一综合服务平台。新组建的澄迈县融媒体中心，整合原县新闻中心和县电视台的新闻采编资源，把报纸、广播、电视、“两微”等多个媒介平台融为一体，形成集指挥调度、采编融合、全媒体发布、多元传播等多功能于一体的“中央厨房”，打造全新的宣传矩阵，进一步提高县域新闻舆论工作传播力、引导力、影响力、公信力，切实做到全力讲好澄迈故事、传播好澄迈声音、展示好美丽幸福澄迈形象。